

Отзыв научного консультанта на диссертацию
Избасаровой Гульбану Болатовны «Казахская степь Оренбургского
ведомства как объект реформ: опыт Российской империи по управлению
окраиной (1731 – сер. XIX века), представленную на соискание ученой
степени доктора исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история

Диссертация Избасаровой Гульбану Болатовны является самостоятельным завершённым исследованием, обладающим внутренним единством. Диссертационное исследование основано на новых исторических подходах (региональный, «новая имперская история») и существующей историографической традиции. Важность изучения политики Российской империи в Казахской степи Младшего жуза определяется несколькими причинами, среди них неизученностью факторов и условий существования многонациональной имперской государственности как устойчивой конструкции, которое невозможно без анализа внутренних механизмов, форм и методов имперской политики, без изучения уровня взаимодействия центральной и местной власти с элитой казахского социума.

Научная новизна работы в том, что автор, исследуя политику Российской империи в Младшем жузе казахов, впервые реконструировал восприятие кочевниками империи и ее властных институтов, с позиций кочевников, изучил влияние проводимых реформ, топографо-геодезических исследований на ментальность кочевников, которая привела к пространственно-временным изменениям в представлениях о родовых территориях, к трансформации некоторых понятий, в частности «аманат», «граница».

Автор исследуя реакцию представителей казахского социума на проведение границы ведомств, частей, определила, что это повлияла на возникновение «сложносоставной» идентичности у населения.

Избасарова Гульбану Болатовна затрагивает и многие другие проблемы – интересы России на Востоке, выбор разных моделей взаимодействия и интеграции Казахской степи, определения ее статуса и т.д.

Позитивным в работе является то, что уделяется внимание не только самой политике и восприятию ее кочевым населением, но и тем людям (с обеих сторон), которые ее разрабатывали и реализовывали, в научный оборот вводятся биографические данные как русских чиновников региона, так и представителей казахской народа. Автор на основе сравнительного анализа изучила инструкции данным приставам при казахском и калмыцким ханах. Рассмотрела процесс становления института приставства и его дальнейшую эволюцию. Все результаты, полученные в ходе исследования, принадлежат лично автору.

Источниковая база диссертации солидная. Автором использованы материалы Архива внешней политики Российской империи, Российского государственного архива древних актов, Российского государственного военно-исторического архива, Российского государственного исторического архива, Государственного архива Астраханской области, Государственного архива Оренбургской области, Центрального государственного архива Республики Казахстан, отдела рукописи Российской государственной библиотеки. Эту часть источников дополнили сборники документов и материалов, материалы периодической печати, картографические материалы и т.д.

Теоретико-методологические подходы, использованные в работе, изучение механизмов управления империи можно применить при исследовании других регионов, что позволит реконструировать целостную картину формирования имперской политики.

Теоретический и фактический материал, выводы диссертации могут быть использованы при написании специальных и обобщающих работ, при подготовке общих и специальных курсов по истории Казахстана и России.

Результаты проведенного диссертационного исследования апробированы, с соблюдением всех требований действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней. Диссертация соответствует паспорту научной специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Избасарова Гульбану Болатовна в ходе работы над диссертацией проявила себя как самостоятельный, обладающий широким кругозором специалист, умеющий ставить и решать фундаментальные научные проблемы.

Диссертация Избасаровой Гульбану Болатовны «Казахская степь Оренбургского ведомства как объект реформ: опыт Российской империи по управлению окраиной (1731 – сер. XIX века)» имеет фундаментальный характер, отличается новаторским междисциплинарным подходом, отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, и может быть рекомендована к защите по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный консультант

Доктор исторических наук, профессор

15.03.2018



Подпись
Н.И. Цимбаева
заверяю

Н.И. Цимбаев.

Как